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2016 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO
UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA
Pagrindiné sesija

I dalis
UZd.Nr. | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10
Ats. C A C B B A B C D D
II dalis
11.1. | 30 cm? (arba 30) 14.1. | 54
11.2. |0 14.2. | 27
60 cm (arba 43 cm, arba 60 ,
113. | B 13 B 115 |1
arba 4%)
13
12.1. | 19 16.1. | 4
12.2.| 23 16.2. | -1; 1 (arba 1)
13.1. | 990 Eur (arba 990)
13.2. | 200

Pastabos

1. Jei mokinys 11.3 dalyje teisingai apskaic¢iavo aukstinés ilgj su neteisinga 11.1 dalyje gauta
reikSme, tai uz 11.3 dalj jam skiriamas 1 taskas.

2. Vertinant mokinio 12 uzdavinio atsakymus, buvo atsizvelgta j tai, kad salygoje minimi pirmieji
trys aritmetinés progresijos nariai gali buti iSsidéste bet kuria tvarka.

Nacionalinis egzaminy centras, 2016
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I1I dalis
Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
17. //7’ ’’’’’ \\\ 5
4 2\
B¢ C ,
______ \E
4
8 v |
P |
]
A 6 D F
17.1. 1
BD =+/8% + 62 = 10.
e 1 | UZ teisingai gautg atsakyma.
Ats.: 10.
17.2. 2
UZ teisingai pasirinktg sprendimo
bida (pvz., pastebi bent viena
4BDC = £EDF, . 1 lygiy kampy pora; teisingai
2ADB = £CDE. apskaiciuoja 4BDC arba <EDC
sinuso, kosinuso arba tangento
. |reikSmeirkt).
£BDE = 180° — (£ADB + £EDF) =
= 1807-907 =90 e 1 | UZ teisingai gautg atsakyma.
Ats.: 90°.
17.3. 2
_m-10 o_ UZ teisingai apskaiciuotg skritulio
Sispjovos = 3ggo < 90° = 25T 1 iSpjovos plota.
Sapp + Sper = Sapcp = 48,
Siper = 48 + 25m. e 1 | UZ teisingai apskaiciuotg pilkai

Ats.: 48 + 25m.

nuspalvintos figuros ABEF plota.

Pastaba. Jei mokinys 17.3 dalyje teisingai apytiksliai apskaiciavo iSpjovos plotg ir su gauta
reikSme teisingai apskaiciavo pilkai nuspalvintos figiiros plota, jam skiriamas 1 taskas.
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Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
18. 7
18.1. 2
F1(x) = 6x + 20x3 + T sin (1x), . 1 .[IZ te1§1nga1 apskaiciuotg funkcijos
o | IsVESUME. ]
f10) = . 1 UZ teisingai apskaiciuotg funkcijos
Ats: 0 iSvestine duotame taske.

Pastaba. Jei mokinys teisingai apskaiciavo funkcijos f (x) dviejy démeny iSvestine, jam skiriamas

tik 1 taskas (pvz., f'(x) = 6x + 20x3 + sin(mx) ).
18.2. 2
I budas UZ teisingai jraSyta ,—x“ | gauta
f'(=x) = 6(—x) + 20(—x)3 + msin(—mx), o1 iSvestineés i$raiska.
f(—x) = —6x—20x3—msin(mx) = | | ]
—f' ().

e 1 | UZteisingai gautg iSvada.

Ats.: nelyginé.

I budas
f(=x) =3(—x)? + 5(—x)* — cos(—mx) = o 1
= 3x% + 5x* — cos(mx) = f(x).

Kadangi f(x) yra lygine, tai f'(x) yra| | ]
nelyginé.

UZ teisingai jrasyta ,—x“ i funkcijos
iSraiska.

e 1 | Uz teisingai gautg iSvada.

Ats.: nelygine.

Pastaba. Jei mokinys iSvadg apie funkcijos lyginumg padaré tik patikrindamas vieng ar kelias

konkrecias skaitines reikSmes, jam 18.2 dalyje skiriama 0 tasky.

18.3. 3
I budas T . .
F(2)=3-4+5-16 — cos(2m) = . 1 Uz teisingai apskaiciuotg funkcijos

—12+80—1 =91, reikSme duotame taske.

L 1 UZ teisingai nustatytas funkcijos
Jo 3x* + 5xH)dx = (x3 + x°) |0 = 2. e 1 |f(x) bent dviejy démeny
pirmykstes funkcijas.

fol cos (mx)dx =S, -5, =0

. UZ teisingai pritaikytg apibréZtinj
‘ integralg kreivinés figuros,
oy i apribotos kreive y = cos (1x)

bei tiesémis y=0,x =0ir x =1,
- \ - plotui apskaicCiuoti ir gauta teisinga
atsakyma.

91+ 2 +0 = 93,
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Il budas T s .
F(2)=3-445-16 — cos(2m) = .1 UZ teisingai apskaiciuotg funkcijos
—12480—1=91 reikSme duotame taske.
o sin(mx)\;; | |UZ teisingai nustatytas funkcijos |
f fx)dx = <x3 + x5 — - > 0= e1 |f(x) Dbent dviejy démeny
0

f(2)+ jlf(x)dx — 9142 =093 e 1 | Uz teisingai gautg atsakyma.
0

Ats.: 93.
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UZzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
19. 7
19.1. 2
{2 +x >0, . 1 UZ sudarytg teisingg nelygybiy
1—x>0; sistema.
{x > -2,
x <1
Ats: x € (=2; D) arba —2 < x < 1. e 1 | UZteisingai gautg atsakyma.
19.2. 3
I budas
4 1 1 1 T .
F(x) = i _ ) _ 1 UZ teisingai surastg funkcijos f(x)
24+x In4 1-—x In2 * | igvestine.
_ 4 1 1 1 _ o1 Uz teisingai pritaikytg logaritmo
2+x 2In2 1-x In2 savybe.
_1(2 """"" 1 )_ """"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
S In2\2+x 1-x/
1 2-2x—-2-x
" In2 4+ -x) o1 Uz teisingai atliktus algebrinius
_ 1 _ —3x _ pertvarkymus.
In2 2+x)(1—x)
3 x
In2 (x+2)(x—1)
Il budas o _
F(x) = 4log, (2 + x) + log, (1 — x)= o1 UZ teisingai pritaikyta logaritmo
= 2log,(2 + x) + log,(1 — x) . savybe.
____________________ e T
f'(x) = Ct+om2 = ) In2 = o1 I{i tei_singai surastg funkcijos f(x)
iSvestine.
_1(2 """"" 1 ) """""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
T In2\2+x 1-x
1 ( 2 N 1 ) _
S In2\x+2 x—-1/ o1 UZ teisingai atliktus algebrinius
_ 1 (Zx —2+x+ 2) _ pertvarkymus.
In2\(x+2)(x—-1)
3 x
In2 (x+2)(x—-1)
19.3. 2
Z.__X __ >,
In2 (x+2)(x-1) v o . .y
e 1 | UZ teisingai iSsprestg nelygybe.

x € (=2;0] U (1; +).
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Funkcijos  f(x) apibrézimo  sritis
x € (—2;1), o intervalas  (1;+4+o0)
nepriklauso funkcijos apibrézimo sriciai.

Ats.: x € (—2;0].

UZ teisingai gautg atsakyma.
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Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
20. 4
20.1. 1
Ats.: 0,51 kg (arba 0,51). e 1 | UZteisingg atsakyma.
20.2. 3

I budas
X — nugriebtos grietinélés maseé
kilogramais.

Ats.: 1,2 kg (arba 1,2).

Liko piene riebaly UZ teisingg piene likusiy arba
(12— %) 25% (12-x) e 1 | grietinéléje esantiy riebaly maseés
~*) " 700 % 40 iSraiSka per grietinélés mase.
Grietinéléje yra riebaly
20% x
T00%. 5
(12 — x) N X _ 051 . 1 Uz wteis.ingai sudaryty lygti arba
40 5 lygciy sistema.
|Ats:12kg(arba12). | e 1 |UZteisingai gautaatsakyma.
Il budas UZ teisingai apskaiciuotg pieno
20% 1,75 % e 1 |riebumo ir nugriebto pieno
S ........| riebumo skirtuma (1,75 %).
4,25% Uz teisingai apskaiciuota
. 1 grietinélés riebumo ir likusio
2,5% 15,75 % pieno riebumo skirtumag
e ASTS ).
x - nugriebtos grietinélés masé
kilogramais.
1,75 % - xkg
17,5 % - 12 kg, UZ teisingai gautg atsakym
o 1 g gautq yma
x kg _ 12 kg (grietinélés mase).
1,75% 175%’
x=1,2kg.
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Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
21. 5
21.1. 3
o UZ teisingai pasirinktg sprendimo
6380 % 56%; bida (pvz., pavaizduotas
¢ia R - apskritimo, kuriuo skrenda °1 trikampis, jvestas ieSkomo
| Ronaldas, spindulioilgis. | | apskritimo spindulio Zyméjimas).
R =6380"-cos56° =6380-0,6 = .1 UZ teisingai apskaiciuotg spindulio
= 3828. ilgi.
C =2mR = 2-3,14- 3828 = 24039,84.
e 1 | UZ teisingai gautg atsakyma.

Ats.: 24039,84 km.

Pastaba. Jei mokinys 21.1 dalyje atskirai neskaiciavo spindu
atsakymag, jam skiriami 3 taskai.

lio ilgio reikSmés, bet teisingai gavo

21.2. 2
UZ teisinga atstumo nuo Kur$ény
= .c=-".2403984. . 1 iki Arnlv).orgo skaitine 1srallskq
180 180 (arba Sio atstumo apytiksle
o |reikSme).
[ 7-24039,84
‘=90~ "180.90 ~10*
e 1| UZ teisingai gautg atsakyma.
Ats.: 10 val.

Pastaba. Jei mokinys teisingai apskaiciavo t reikSme, bet atsakyme uzrasé 11 val., jam skiriami
2 taskai.

81§11




2016 M.

MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

Pagrindiné sesija

Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
22. 6
22.1. 1
n = C{ = 210.
e 1 | Uz teisingai gautg atsakyma.
Ats.: 210.
22.2. 2
I3 ) viso galimybiy, jog nebys plal.aistyta UZ teisingai apskaiciuota jvykiui A
mélyname vazone auganti gélé, yra| e 1 ) s v
6 palankiy baigciy skaiciy.
m = Cq = 84.
P(A) =2= % 0,4.
e 1 | UZ teisingg atsakyma.
Ats.: 0,4.

Pastaba. Jei mokinys, spresdamas 22.2 dalj, atsiZvelgé j tvarka, kuria pasirenkamos gélés, t. y.
vietoje deriniy naudojo gretinius, ir gavo teisingg atsakyma, jam skiriami 2 taskai.

22.3. 3

Tikimybé, kad gélé bus palaistyta, lygi o1 UZ teisingai apskaiciuota jvykiui A
P(A) =1—-P(4) =0,6. priesingo jvykio tikimybe.

 Tikimybe, kad gélé bus palaistyta ir prigis, | |
lygi
P(B) = 0,6-0,9 = 0,54. UZ teisingai apskaiciuotg bent vieng
Tikimybé, kad gélé nebus palaistyta ir | © 1 i$ _ dviejy nesutaikomy  jvykiy
prigis, lygi tikimybe.
P(C)=04-03=0,12.

P(D)=054+012=066. | |

e 1 | Uz teisingai gautg atsakyma.

Ats.: 0,66.
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Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
23. 4
I budas
Tarkime, vg, v; ir vp - plaukikiy greiciai.
100 _ %8
1’;f= 07{98 - e 1 |Uz gauta tevi§ingq Ritos ir Julijos
________________________________________________________________________ greicwy sarysy. .
100 99
v, v
vp = 0,99 v,. e 1 | Uz gauta teisingg Julijos ir DZesikos
| greiCiusarysi ]
vp = 0,99 v, = 0,99 - 0,98 vy = 0,9702vy. . 1 Uz gva.utq telf}ngq DzZesikos ir Riitos
greiciy sarysj.
'd=100-09702-100=298. | | ]
e 1 | UZteisingai gautg atsakyma.
Ats.: 2,98 m.
Il budas
Tarkime, tg, t; ir tp - plaukikiy viso
plaukimo laikai.
Tada jy greiciai yra atitinkamai
100 100 . 100
tr ! ty tp )
100
— -t =98, N . _ . .
ty R e 1 | UZ gautg teisingg Rutos ir Julijos
tk=098¢. . |lakysary$i. ]
100
. t; =99,

t; =099ty e 1 | UZ gautq teisingg Julijos ir DZesikos
o laikysarysg
ty = 0,98, = 0,98-0,99 t, = 0,9702 t, . 1 U; gautg tve_lsmgq Ritos ir DZesikos

laiky sarysi.
00 ]
d =100 - 0,9702¢, = 2,98.
b e 1 | Uz teisingai gautg atsakyma.

Ats.: 2,98 m.
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II1 budas
v
Vg
v,
vp
tr tj t

Vg, V), Vp - plaukikiy greiciai.

tg ir t; - plaukikiy viso plaukimo laikai. e1|U? vienos teisingos lygties

vy tg =98, sudaryma.
vp - t; =99. e 1 | UZ teisingai sudarytas visas lygtis.
_VtRUD-t; 9998 _ UZ teisingai sudarytg DzZesikos
Vp tg = = = 97,02.
bR vyt 100 ° 1 nuplaukto kelio formule.

d =100-97,02 = 2,98.
e 1 | UZ teisingai gautg atsakyma.
Ats.: 2,98 m.
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IV budas
S o1 | UZ teisingo sprendimo budo
OO b=m e pasirinkima.
2 /i
A |
98— 199
e 1 | Uz teisingai bréZinyje surasytus
_ : : duomenis arba kitaip jvestus
0 tp ¢ 4 kintamuosius.
x 98-—x Y .
1= 99 e 1 | Uz teisingai sudaryta proporcija.
x =0,98,todéld = 2+ 0,98 = 2,98.
e 1 | UZ teisingai gautg atsakyma.
Ats.: 2,98 m.
V budas UZ teisingg nustatyma, kiek metry
Su kiekvienu nuplauktu metru Ruta| e 1 | Riata atitolsta nuo Julijos, kol S$i
atitolsta nuo Julijos po 0,02 m. nuplaukia 1 m.
Su kiekvienu nuplauktu metru Julija Uz"telslpgq nustatym?, l_<1ek metr}%
. . . e 1 | Julija atitolsta nuo DZesikos, kol Si
atitolsta nuo DZesikos po 0,01 m. .
nuplaukia 1 m.
Rutos  finiSo  momentu Julija  buvo Uz teisingg blda, nustatant keliais
nuplaukusi 98 m, o DZesikai iki finiSo buvo e 1 | metrais Rita savo finio momentu
like2 +0,01-0,98-100 = 2,98. lenké DZesika.
e 1 | UZ teisingai gautg atsakyma.

Ats.: 2,98 m.
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